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ВСТУП 

 

 

 
Актуальність теми. Спрямованість сучасної вітчизняної освітньої 

політики потребує спеціального розгляду змісту та напрямків виховання 

підростаючого покоління, а саме зміни підходу до цього процесу з метою 

повного використання виховного потенціалу суспільства. У вимогах Базового 

компоненту дошкільної освіти та відповідно до умов модернізації сучасної 

освіти випускник закладу дошкільної освіти повинен набути конкретних 

особистісних якостей та компетентностей, що характеризують рівень його 

особистісного розвитку. Орієнтованість на морально-соціальні норми в 

поведінці дитини, що є нормотиповою для дошкільного віку, стосується вміння 

співпрацювати, здійснювати спільну діяльність з однолітками, бути самостійною 

і відповідальною. Взаємини дитини з однолітками й дорослими вибудовуються 

на   основі   прояву відповідальності. Її вияв під час виконання завдань створює 

підґрунтя для підвищення рівня значущості дитини в колективі, а отже, 

готовність оточення організовувати спільну діяльність. Уміння сумлінно і вчасно 

виконувати доручення і завдання є необхідним для дитини старшого 

дошкільного віку компонентом готовності до навчання на наступному рівні 

освіти. 

Наукові праці Н. Басюк,   Т. Веретенко, Т. Гурлєвої, М. Левківського, І. 

Корякіна, М. Сметанського,   О. Сухомлинської,   М. Савчина,   Н. Огренич, В. 

Оржеховської, Т. Фасолько, Л. Якименко та інших присвячені висвітленню 

проблеми формування в дітей відповідальності. 

Ж. Піаже вважав відповідальність частиною морального розвитку дітей, 

коли вони отримують більшість моральних правил дорослих і зобов’язані їх 

беззаперечно виконувати. Відповідно до концепції відповідальності Л. 

Кольберга, моральне усвідомлення розвивається в 
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активній творчій взаємодії особистості із соціальним середовищем. Теорії Дж. 

Роттера, Д. МакКлелланда, У.У. Аткінсона пояснюють сутність відповідальної 

поведінки людини на основі концепції локусу контролю. 

Аналізуючи важливість виховання відповідальності як базової якості 

гармонійної особистості, можна зробити висновок, що досліджуване явище 

виникає в такій діяльності, яка потребує результату на благо інших, а також 

забезпечує набуття соціального значення рис характеру самого досліджуваного. 

Часто відповідальність як особистісна риса постає як значущий показник 

морального розвитку дитини, її здатності до окреслення детермінації власних 

дій. Моральнісна орієнтованість у відповідальності постає як результат 

спеціально організованого педагогічного впливу. Потреба визначити потенціал 

психолого-педагогічних умов, що забезпечують ефективність виховання 

відповідальності дітей старшого дошкільного віку, спонукала нас до вибору 

цього напрямку наукового пошуку.. 

Мета магістерської роботи полягає в теоретико-практичному аналізі 

та емпіричному дослідженні спеціально створених умов формування 

відповідальної поведінки в дітей старшого дошкільного віку. 

З урахуванням мети сформульовано такі завдання магістерської роботи: 

1. Проаналізувати підходи до розкриття засадничих питань 

формування відповідальності особистості та відповідальної поведінки. 

2. Обґрунтувати умови формування відповідальності та відповідальної 

поведінки в дітей старшого дошкільного віку. 

3. Дослідити рівні прояву відповідальності та відповідальної 

поведінки у дітей старшого дошкільного віку. 
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4. Розкрити зміст роботи вихователя щодо розвитку відповідального 

ставлення дітей старшого дошкільного віку до діяльності, взаємодії з оточенням. 

Об’єкт дослідження – відповідальність та відповідальна поведінка як 

показники особистісного зростання дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування відповідального 

ставлення дітей старшого дошкільного віку   до діяльності та оточення. 

Ми припустили, що підвищення рівня відповідальності дітей старшого 

дошкільного віку залежить від створення вихователем адекватних для її 

формування педагогічних умов. 

Експериментальною базою дослідження став Тартаківський НВК «ЗШ I-

III ст. – ДНЗ» імені Петра Саноцького. Експериментальним дослідженням було 

охоплено 30 дітей старшого дошкільного віку та 5 педагогів. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувалися такі 

методи дослідження: 

 теоретичні: аналіз наукових джерел із питань психологічного 

обґрунтування та педагогічного супроводу виховання відповідальності, 

публікацій   методичного   характеру   для визначення мети, порівняння, 

систематизації поглядів учених і практиків на досліджувану проблему, 

виокреслення завдань дослідження, його предмета; індукція та 

дедукція, синтез для систематизації висновків щодо структурних частин 

магістерської роботи та загального висновку за результатами 

проведеного дослідження; конкретизація; 

 емпіричні: педагогічний експеримент, опитувальні методи (бесіда), 

спостереження для збору інформації про предмет дослідження, 

узагальнення практичного досвіду для верифікації обґрунтованих 

педагогічних умов виховання відповідальності; методи 
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математичної обробки результатів (кількісно-якісний аналіз 

емпіричних даних). 

Теоретична значущість проведеного дослідження визначається 

систематизацією сутнісних характеристик прояву в дошкільників 

відповідальності та тих педагогічних умов, які сприяють формуванню у дітей 

відповідальності як моральної риси особистості. 

Практичне значення магістерської роботи полягає в можливості 

використання отриманої узагальненої інформації та даних у професійній 

діяльності вихователів закладів дошкільної освіти, а також для підвищення рівня 

готовності майбутніх вихователів до створення адекватних педагогічних умов 

розвитку відповідальності та формування відповідальної поведінки дітей 

старшого дошкільного віку. 

Апробація результатів магістерської роботи. Узагальнення теоретико-

прикладних   аспектів   за   змістом   теми   представлено   в   статті 

«Педагогічні умови формування відповідальності у дітей старшого дошкільного 

віку», що розміщена в збірнику наукових студентських праць 

«Освітній альманах» (Троцько, 2022). 

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота містить вступ, два 

розділи, висновки, список використаних джерел і додатки. Загальний обсяг 

роботи – 71 сторінка. Основний текст роботи викладено на 58 сторінках. 

Результати дослідження ілюстровані 6 рисунками та 11 таблицями. 
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